УДК 94(476.6)

Проведение мобилизационных мероприятий в Виленском военном округе накануне Первой мировой войны

Хованский А. В.

Учреждение образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»

современных условиях успешного ДЛЯ выполнения задач необходимо по предназначению вооруженным силам создать превосходство в силах и средствах в зонах активных боевых действий, то есть осуществить быстрый перевод войск со штатов мирного на военное время. Изучение, обобщение и анализ предшествующего опыта, выявление факторов И условий, под влиянием которых осуществлялись мобилизационные мероприятия имеют важное значение для правильного проблем, дальнейшего понимания определения путей развития эффективных механизмов их проведения.

Во второй половине XIX в. на белорусских землях была создана система местного военного управления во главе с командующим Виленским военным округом. В структуру региональных учреждений военной власти вопросы учетно-призывной и военно-мобилизационной работы относились к компетенции окружного начальника штаба, его помощника и мобилизационного отделения. Мобилизационное отделение было представлено адъютантом и старшим двумя помощниками. В дальнейшем в ходе реорганизации в штабе округа были сформированы 3 отделения: управление окружного генерал-квартирмейстера, управление окружного дежурного генерала и управление окружного начальника сообщений [1, с. 116].

После сокращения в белорусских губерниях в 1881 г. управлений губернских воинских начальников на уездных воинских начальников региона были возложены функции по комплектованию войск. Они осуществляли ведение учета офицеров запаса, организовывали их призыв из запаса, закрепляли за определенными воинскими частями, проводили освидетельствование военнослужащих увольняемых в запас [6, с. 179].

В 1874 г. с введением в Российской империи всеобщей воинской проведение призывные мероприятия в крае возлагались на губернские и уездные по воинской повинности присутствия. Во главе присутствий в губерниях назначались губернаторы [3, с. 169].

Белорусская земля играли важную роль в системе обеспечения обороноспособности империи, являлась форпостом государства на Западе. Еще в июне 1914 г. в регионе вступило в действие постановление Совета министров «О подготовительном к войне периоде». Документом устанавливалось, что все должностные лица и учреждения в регионе должны были приступить к выполнению специальных мероприятий на случай объявления мобилизации. Кроме того, запрещалась выдача военнообязанным лицам паспортов и документов, дающих право выезда за границу. В целом введение властями в крае подготовительного к войне периода преследовало цель проведение мероприятий «долженствующих обеспечить успех мобилизации войск и крепостей» [7, с. 17].

18 июля 1914 г. в белорусских губерниях в соответствии с руководящими документами чиновники местной военной администрации приступили к проведению мобилизации местного населения [7, с. 23]. Согласно распоряжению императора Николая II производился призыв чинов запаса и ополченцев с одновременной поставкой лошадей и повозок с упряжью, согласно мобилизационному расписанию. Следует отметить,

противоречивые условия, в которых приходилось действовать местным чиновникам военного ведомства. Дело в том, что действовавшее в Виленском военном округе мобилизационное расписание 1910 г. постепенно заменялось на новое. Однако полностью завершить переход округа к 1914 г. завершить не удалось. В результате в условиях объявления округа на военного положении здесь действовали сразу два мобилизационных расписания, что создавало дополнительные трудности в выполнении служебных обязанностей ответственным должностным лицам [7, с. 42–43].

Накануне введения в крае военного положения местной военной была организована работа вертикалью власти ПО уточнению отработке мобилизационных документов и мероприятий военнослужащих из запаса. Отрабатывались вопросы взаимодействия органов и учреждений местного военного управления и гражданских чиновников по средствам проведения специальных учений. Особое внимание уделялось строительству и подготовке сборных пунктов, оборудованных в соответствии с новейшими требованиями [5, с. 43].

В целом на белорусских землях мобилизация проходила вполне успешно и в соответствии с установленным графиком. Прием резервистов и направка их в воинские части и подразделения осуществлялись на 2–3-е сутки с момента объявления призыва [5, с. 44].

24 июля 1914 г. управления уездных воинских начальников отчитались о завершении формирования воинских команд резервистов. Следует отметить, что в ряде сборных пунктов Минска, Борисова, Бобруйска, Червеня, Мозыря, Речицы фиксировались излишки запасных нижних чинов. Возникли проблемы по их размещению и питанию. Однако в ряде уездов отмечался недобор. Так, в Гродненском езде на сборные пункты не прибыло порядка 100 чел. [5, с. 14]

После завершения основного этапа комплектования военнослужащими запас воинских частей действующей армии, местные военные учреждения и должностные лица Виленского военного округа приступили к формированию дружин ополчения. Из-за недостатка офицеров при формировании подразделений ополчения возникли сложности с назначением на командные должности в Минске, Мозыре, Речице, Слуцке, Новогрудке, Гродно. Значительные трудности чиновники местных органов военного управления испытывали при организации обеспечения указанных подразделений вещевым имуществом [5, с. 15].

В белорусских губерниях в июле 1914 г. было сформировано порядка 52 ополченческих дружин, 10 конных сотен, 8 рабочих рот и 28 крепостных рабочих рот. Из них в Минской губернии — 22, в Могилевской — 15, в Витебской — 10, в Гродненской — 5. В общей сложности с белорусских земель в российскую армию было призвано из запаса более 100 тыс. военнослужащих [5, с. 19].

Таким образом, призыв военнослужащих из запаса в белорусских губерниях в 1914 г. был организован надлежащим образом. Должностным лицам Виленского военного округа удалось в кротчайшие сроки осуществить оповещение местного населения, открыть сборные пункты, организовать на них медицинское освидетельствование призывников и отправку отмобилизованных военнослужащих на доукомплектование в воинские части. В целом успешное проведение военно-мобилизационных мероприятий на белорусских землях было обусловлено кропотливой и тщательной предварительной подготовкой должностных лиц местных органов и учреждений военного управления.

Литература

1. Безугольный, А. Ю. История военно-окружной системы в России,

- 1862—1918 / А. Ю. Безугольный, Н. Ф. Ковалевский, В. Е. Ковалев. М. : Центрполиграф, 2012. 463 с.
- 2. Василевский, Н. А. Руководство для штаб-офицеров и капитанов, подвергающихся испытанию при зачислении в кандидаты на должности уездных воинских начальников и Справочная книга для уездных воинских начальников : с 252 прил. и картой р-нов мест. бригад / Н. А. Василевский ; испр. и доп. Н. Ходорович. 7-е изд. СПб. : В. Березовский, 1910. 24, 794, 424 с.
- 3. Могилевская губерния: государственные, религиозные и общественные учреждения (1772–1917) / Е. К. Анищенко [и др.]; сост.: Ю. Н. Снапковский, Д. Л. Яцкевич. Минск : Беларусь, 2014. 814 с.
- 4. Сборник положений, приказов по Военному ведомству, циркуляров Главного штаба и всех вообще распоряжений, по пересылке и перевозке воинских чинов, их семейств и тяжестей, касающихся заведывающих пересыльною частью, делопроизводителей Управлений уездных воинских начальников и адъютантов / сост. Ф. Пономарев. Казань: Тип. Окруж. штаба, 1894. IV, 160, 15 с.
- 5. Смольянинов, М. М. Беларусь в Первой мировой войне 1914—1918 гг. / М. М. Смольянинов. Минск: Беларус. наука, 2014. 317 с.
- 6. Столетие Военного министерства, 1802—1902 : [в 13 т.] / гл. ред. Д. А. Скалон. СПб. : Тип. П. Ф. Пантелеева, 1902—1914. [Т.] 1 : Исторический очерк развития военного управления в России / сост.: Н. А. Данилов, Н. М. Затворницкий. 1902. [6], XII, 680 с.
- 7. Черепица, В. Н. Город-крепость Гродно в годы Первой мировой войны: мероприятия гражданских и военных властей по обеспечению обороноспособности и жизнедеятельности / В. Н. Черепица. Гродно : Гродн. гос. ун-т, 2006. 535 с.